
Η Σημασία των Ορίων

Σε  μια  εποχή  όπου  η  ταχύτητα  των  εξελίξεων  και  η  πληθώρα  ερεθισμάτων
επηρεάζουν την καθημερινότητα κάθε ανθρώπου – και κυρίως των νέων – η έννοια
των  ορίων  αποκτά  ιδιαίτερη  σημασία.  Τα  όρια  δεν  είναι  περιορισμοί,  αλλά
κατευθυντήριες γραμμές που διαμορφώνουν υγιείς σχέσεις, προάγουν τον σεβασμό
και  ενισχύουν  την  ψυχική  ανθεκτικότητα.  Στην  οικογένεια,  στα  μέσα  κοινωνικής
δικτύωσης και στο σχολείο, τα όρια λειτουργούν ως προστατευτικός μηχανισμός και
εργαλείο ωρίμανσης.

 Η οικογένεια αποτελεί το πρώτο κοινωνικό περιβάλλον όπου το παιδί μαθαίνει να
συσχετίζεται  με  τους  άλλους.  Τα  όρια  μέσα  στην  οικογένεια  διαμορφώνουν  τις
βασικές αρχές του σεβασμού, της αυτοπειθαρχίας και της ευθύνης. Οι γονείς που
θέτουν  ξεκάθαρα,  αλλά  ευέλικτα,  όρια  προσφέρουν  στα  παιδιά  ένα  αίσθημα
ασφάλειας και  σταθερότητας.  Η έλλειψη ορίων οδηγεί  συχνά σε σύγχυση ρόλων,
υπερβολική ελευθερία ή αυταρχισμό, που με τη σειρά τους μπορεί να επηρεάσουν
αρνητικά  την  αυτοεκτίμηση και  την  κοινωνική  προσαρμογή  του παιδιού.  Από την
άλλη  πλευρά,  τα  όρια  που  βασίζονται  στον  διάλογο,  τη  συνέπεια  και  την
ενσυναίσθηση, ενισχύουν την εμπιστοσύνη και την υπευθυνότητα.

 Τα  μέσα  κοινωνικής  δικτύωσης  έχουν  μεταμορφώσει  τον  τρόπο  με  τον  οποίο
επικοινωνούμε  και  εκφραζόμαστε.  Ωστόσο,  η υπερβολική ή αλόγιστη χρήση τους
μπορεί να οδηγήσει σε εξάρτηση, παραπληροφόρηση, cyberbullying και προβλήματα
στην αυτοεικόνα. Ιδιαίτερα οι έφηβοι,  που βρίσκονται στη φάση διαμόρφωσης της
ταυτότητάς τους, χρειάζονται καθοδήγηση για τη σωστή χρήση των ΜΚΔ. Η θέσπιση
χρονικών ορίων, η παρακολούθηση του περιεχομένου και η ενίσχυση της ψηφιακής
παιδείας  είναι  καθοριστικά  βήματα  για  να  αντιμετωπιστούν  οι  κίνδυνοι.  Είναι
απαραίτητο οι νέοι να μάθουν να διακρίνουν την ιδιωτικότητα από την έκθεση, το
αληθινό από το ψευδές και την επιφανειακή αποδοχή από τη γνήσια σύνδεση.

 Το σχολείο,  ως δεύτερος πυλώνας κοινωνικοποίησης,  έχει καθοριστικό ρόλο στη
διαμόρφωση προσωπικοτήτων. Τα όρια στο σχολικό περιβάλλον αφορούν τόσο τις
συμπεριφορές των μαθητών όσο και τη σχέση μεταξύ εκπαιδευτικών, μαθητών και
γονέων. Η ύπαρξη σαφών κανόνων λειτουργεί υπέρ της μάθησης, της συνεργασίας
και  της  ανάπτυξης  κοινωνικών  δεξιοτήτων.  Η  επιβολή  πειθαρχίας  δεν  σημαίνει
αυστηρότητα, αλλά ξεκάθαρες προσδοκίες και δίκαιη μεταχείριση. Όταν οι μαθητές
γνωρίζουν τι επιτρέπεται και τι όχι, νιώθουν μεγαλύτερη ασφάλεια και μπορούν να
αναπτυχθούν μέσα σε ένα σταθερό και υποστηρικτικό  περιβάλλον.  Τα όρια,  όταν
εφαρμόζονται με σεβασμό, γίνονται μοχλός ενδυνάμωσης και αυτονομίας.

 Συμπερασματικά, τα όρια δεν είναι εμπόδιο στην ελευθερία, αλλά προϋπόθεση για
την  υγιή  ανάπτυξη  του  ατόμου  και  τη  διατήρηση  της  κοινωνικής  συνοχής.  Στην
οικογένεια, στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στο σχολείο, η ύπαρξη και η σωστή
εφαρμογή ορίων αποτελεί επένδυση για μια πιο ώριμη, ισορροπημένη και υπεύθυνη
κοινωνία.


